

# 第十版诊疗方案有哪些调整? 如何做好诊疗“关口前移”和重症患者救治?

——国务院联防联控机制回应热点问题

新华社记者 顾天成 李恒

国家卫生健康委、国家中医药管理局1月6日印发《新型冠状病毒感染诊疗方案(试行第十版)》。第十版诊疗方案有哪些调整?如何做好诊疗“关口前移”和重症患者救治?国务院联防联控机制9日举行新闻发布会,就相关热点问题作出回应。

**新版方案按照“乙类乙管”进行优化完善**

“第十版诊疗方案的核心理念是对新冠病毒感染按照常规‘乙类乙管’,传染病管理方式进行病人管理和救治。”国家卫生健康委医疗应急司司长郭燕红说,一是在收治措施方面,不再要求病例进行集中隔离治疗;二是出院标准中不再要求进行核酸检测。另外,方案进一步丰富和优化了临床诊断和治疗的措施、技术手段。

当前,医疗救治是新冠疫情防治工作的当务之急。郭燕红介绍,方

案主要从四个方面借鉴我国三年来临床救治的经验进行优化。一是强化“关口前移”,对轻症病例也早期介入,加强对症和支持治疗,防止轻症转为重症;二是进一步规范重症患者诊疗,完善相关预警指标;三是坚持中西医结合;四是强化新冠病毒感染与基础性疾病共治理念,通过多学科会诊,促进患者全面恢复健康。

国家卫生健康委新闻发言人米锋表示,要严格按照第十版诊疗方案,科学、规范开展诊疗工作,提高治愈率,降低重症率和病亡率。

**高危人群判定标准优化后更符合临床实际**

“目前,感染奥密克戎毒株后,总体致病力下降,但仍有一部分有基础病、没有打疫苗、免疫功能低下的老年人都容易出现重症。”北京大学第一医院感染疾病科主任王

贵强表示,为了更好指导临床实践,第十版诊疗方案将新冠病毒感染的重症病例定义为由新冠病毒感染导致的肺炎为主要表现的重症病例。

方案将重型和危重型高危人群判定年龄标准从大于60岁调整为大于65岁。王贵强表示,这是因为在临床实践中发现65岁以上患有基础病,没有打疫苗的人群重症化和危重症比例更高。但不管是大于60岁还是65岁,伴有基础病的、没有打疫苗的老年人都需要进行早期干预和观察,及时发现问题并转送上级医院进行救治。

**实施“关口前移”重在基层 增强中医药对重症救治针对性**

基层医疗卫生机构在实施“关口前移”防治策略中发挥着重要作用。北京市朝阳区劲松社区卫生服务中心主任李永锦介绍,该中心充分发挥

家庭医生作用,摸清底数,共享台账,识别潜在的高风险人群。同时,密切与医联体医院包括综合医院上下联动,线上与专家建立会诊、线下保证绿色转运通道,确保急危重症患者能够得到及时救治。

“中西医结合、中西药并用是我国疫情防控的独特优势。”国家中医药管理局医政司司长贾忠武说,在重症、危重症救治中,中医积累了很多宝贵经验,在第十版诊疗方案中得到了充分体现。方案通过增加“随症用药”方法,增强对重症救治的针对性,同时,提出较为完整的儿童中医药治疗方案,明确了轻型、中型患儿的中医证型,给出了相应的中药处方和儿童服药方法。

首都医科大学附属北京中医院院长刘清泉表示,针对危重症的肺炎症、休克、多器官衰竭等情况,中医救治手段是一套“组合拳”,可以综合运用针灸、中药汤剂等多种方法。

(新华社北京1月9日电)

## 冰天雪地“冬”游热

——甘肃文旅复苏一线见闻

新华社记者 郎兵兵 崔嘉琪 张智敏

峡谷绝壁冰瀑凝碧,高山雪道洁白闪耀,大城小镇冰雪盛会纷呈……入冬以来,甘肃各地冬季旅游持续升温,以赏冰玩雪为主题的周边游、短途游方兴未艾,众多旅游景区和滑雪场正在严寒中快步复苏。

隆冬时节,走进位于陇南市宕昌县的官鹅沟景区,夏日碧波荡漾的湖泊换上了蔚蓝色的“冰装”,悬崖峭壁上奔流不息的瀑布凝结成了壮观的冰瀑、冰挂,令游客赞叹不已,他们纷纷掏出手机拍照打卡,收藏这份难得一见的冰雪奇缘。

“听朋友说官鹅沟冬天特别美,还可以看冰瀑,所以周末特意赶过来玩。”1月8日,来自重庆的游客张

易说。除了自然风光,景区内还设置了趣味滑雪项目供游客免费体验,眼前处处是欢声笑语的景象。

官鹅沟景区管理委员会主任罗刚介绍,今年官鹅沟景区特意打造了雪雕观赏、滑雪运动、冰雪旅游摄影比赛等活动,吸引周边市县及本地游客观光游玩。

1月8日,第五届“相约鸟鞘岭·冰雪嘉年华”冰雪艺术节启动仪式在武威市天祝藏族自治县的鸟鞘岭国际滑雪场举行。在活动现场,藏族姑娘们跳起欢快的锅庄舞,专业选手从海拔近2800米的高山翩然滑下,在洁白闪耀的雪道上留下优美弧线,让游客连连叫好。在游玩区域内,有双板滑雪、雪圈、儿童雪地摩托车等多种娱乐项目,大人小孩都能参与,其

乐融融。

“我是第一次学单板,在教练的指导下,很快就入门了。”酒泉市游客陆星毓说,现场十分热闹,这次旅游总体体验非常好。

甘肃兰神国际旅行社董事长裴建宏说,近期甘肃多个市州都在举行冰雪文化旅游节,积极推介冰雪旅游项目产品,现场客流量都很可观,随着春节临近,返乡人员增多,冰雪旅游消费有望迎来一波小高潮。

不仅城市周边和景区里的冰雪盛会火朝天,一些县区通过发掘冰雪资源举办冰雪旅游节也渐成时尚。1月1日,定西市岷县牧马滩首届冰雪旅游节开幕式在麻子川镇举行,冰雕城堡、彩色花灯及滑雪道等

将昔日牧马滩装扮成了一座冬日童话小镇,当地人们竞相前来参加这场家门口的冰雪盛会。

甘肃省文化和旅游厅厅长陈卫中介绍,甘肃策划推出了一批具有地方特色的冰雪、温泉、生态、乡村、体育、康养、民俗等冬春季旅游优质产品,满足群众冬春季出游需求。同时也大幅释放政策优惠,敦煌莫高窟、张掖七彩丹霞、平凉崆峒山等330多家景区推行景区门票减免优惠政策和免门票开放,占全省A级旅游景区总数的85%。

统计数据显示,今年元旦假日期间,甘肃共接待游客242.5万人次,实现旅游收入11.6亿元,全省旅游呈现出强劲的回暖复苏态势。

(新华社兰州1月10日电)

## 厦门北站的巾帼“水总管”

新华社记者 颜之宏

1月9日凌晨4点多,天还没亮,厦门的微风带着阵阵寒意,尚有倦意的汪美端已经起床。她给一家人做好早饭,就匆匆赶往厦门北站的工作岗位上。除了照顾家庭,汪美端还有另一重身份,那就是这座繁忙高铁站的“水总管”。

什么是“水总管”?通俗地说,无论是普速列车还是高铁动车,在行驶途中都需要向旅客提供饮用和洗漱用水,这些水由给水员在列车停站期间注入列车自带的水箱中。由于给水员要在列车停站的极短时间内人工完成注水操作,同时还需确保自身在股道上的作业安全,因此铁路职工亲切地称他们为“水总管”。

G2380列车进站,给水员请加水。”9日5时30分,对讲机里传来指令,厦门北站的首班列车即将发车,汪美端和同事开始在铁路股道上前后忙碌。两个给水员要在15分钟内完成8节车厢的注水任务。汪美端熟练地整理

着数十斤重的水管,随后快速插入列车水箱,拧开龙头,随着“哗”的一声响动,自来水喷涌而入,水箱的数显水位表读数开始跃动。

“G2380加水完毕,水管脱离!”

在完成8节车厢的注水任务后,汪美端和同事还要再仔细确认水管是否均已脱离列车。在一阵鸣笛声后,列车缓缓出站。

春运期间的厦门北站异常繁忙,需要加水的列车数量从此前的一天四十趟增加至当前的六七十趟。高铁列车一般是8节车厢,重联动车组是16节,而普速列车有18节车厢,这意味着给水员们的工作量将在这几天翻番。“忙点儿好,忙就是我们铁路人的‘年味儿’。”汪美端说,今年是“新十条”实施后的第一个春运,也是她担任给水员以来的第一个春运。

2022年9月,年近四十的汪美端入职成为一名给水员,而她从事

这个工作的原因之一就是要给孩子“树榜样”。原来,汪美端的大女儿去年9月步入高三,作为一名艺考生,每天都要早起练习绘画。对于新的作息规律,处在青春期的孩子对此有些抵触情绪。“咱们打个赌,你能做到的,妈妈也能做到!”就这样,母女俩定下了一年之约,汪美端也从一名家庭主妇变成了“水总管”。

厦门北站的26名给水员,一半由女性组成,今年已经53岁的王彩龙也是其中的一员。“有退休工资、有房租收入,还乐于做又苦又累的给水员。”这是同事们对王彩龙的评价。

四年前,已经做奶奶的王彩龙

毅然报名成为一名铁路给水员。“男人们能干的活,我们女人一样能干,而且干得比他们好!”

对给水员来说,晴天时,列车扬起的灰尘让人“灰头土脸”;而在雨天中作业,不一会儿就会浑身湿透。9日下午,王彩龙和她的同事们在大雨中给列车补水,列车开行刮起的风快速带走股道上的热量,寒意袭来,王彩龙和她的同事们身体都在微微颤抖……

在今年的返乡途中,当您在列车上斟满一杯热茶或泡上一碗泡面时,看看窗外,或许能看到“水总管”们在春运大幕后的辛勤付出。

(新华社厦门1月10日电)



## 下好“先手棋” 不断优化营商环境

“感谢市住建局执法人员温情执法,我们将积极配合,尽早将项目无证施工问题处置到位。”近日,亿祥首府项目负责人在接受市住建局监察大队执法人员宣讲“明确开工定义、推进助企纾困”政策时激动地表示。

驻市住建局纪检监察组聚焦房屋市政工程项目建设单位和施工企业目前最关注的无证施工行政处罚问题,督促市住建局结合当前房地产市场形势和国家、省、市优化营商环境工作部署,为企业纾困解难,明确内部工作衔接程序和开工定义问题,坚持“轻微不

罚”的原则,支持企业尽快走出困境,恢复正常生产生活。

该纪检监察组督促市住建局通过借助新闻媒体、组织专业人员到建筑工地现场等方式宣传相关法律法规,引导企业依法依规开展建设活动。

“年关将近,良好的营商环境就是尽快实现生产生活正常秩序的‘先手棋’,下一步,我们将继续落实好市纪委监委关于优化营商环境的监督要求,持续监督推动优化住建系统营商环境。”该纪检监察组组长勾卫清说。(②12)(张晴 马俊强)

## 强化廉政提醒 守牢节日红线

临近春节,驻市住建局纪检监察组创新工作方式,强化节前廉政提醒、打好“预防针”,督促党员干部树立“严管”就是“厚爱”理念,抓早抓小抓苗头,时刻拧紧廉洁从业“螺丝钉”。

“春节将至,现将周口市纪委监委公众号‘清风周口’通报的违反中央八项规定精神典型案例转发给大家,请大家认真学习,时刻保持头脑清醒,绷紧廉洁自律这根弦。”这是每逢节假日驻市住建局纪检监察组给驻在单位党员干部上的“必修课”内容。

该纪检监察组根据典型案例讲

纪律、讲要求,提醒驻在单位党员干部不可抱有侥幸心理,以身试法。市住建局党员干部纷纷表示,每个典型案例都触目惊心,每一次节前廉政提醒都起到“提神醒脑”作用,提醒大家严于律己,加强作风建设,杜绝腐败行为,营造和谐安全温馨的节日氛围。

“我们为党员干部算政治账、名誉账、家庭账、亲情账、自由账、健康账,带头做到慎独慎微慎初慎友,全力打造风清气正的工作环境,为驻在单位提供坚强的政治保障。”该纪检监察组组长勾卫清说。(③12)(张晴)

## 国内首家国家级氢能检测机构在渝投用

新华社重庆1月9日电 (记者黄兴)记者从中国汽车工程研究院股份有限公司获悉,国内首家国家级氢能动力质量监督检验中心9日在重庆建成投用。其检测范围覆盖氢能全产业链,将发挥检验检测、标准制定、科技研发等服务作用,进一步提升国内氢燃料电池汽车的测试评价和标准化工作能力,为我国能源和汽车产业绿色发展提供有力保障。

据悉,氢燃料电池是氢能产业的重要载体和典范应用,具备绿色环保、能量转换率高、续航里程长等优势。目前市场上氢燃料电池产品良莠不齐,加强氢燃料电池汽车的测试评价和标准化工作较为迫切。

2019年7月,国家市场监管总局批准中国汽车工程研究院股

份有限公司成立首家国家氢能动力质量监督检验中心。该氢能中心一期项目投资5亿元建设,规划建设了氢能整车、氢燃料电池、动力总成等多个试验室,可提供氢燃料电池整车、关键零部件及氢气品质等的检测服务,检测范围覆盖氢能全产业链;还可提供氢燃料电池电堆、氢燃料电池系统等领域的技术咨询服务。

记者了解到,近年来,重庆加快支持氢燃料电池汽车试点示范和推广应用,打出政策“组合拳”,推动氢燃料电池汽车产业的发展。多家车企相继推出氢燃料电池汽车产品,并集聚了一批产业链关键配套企业。重庆还联合四川打造“成渝氢走廊”,规划于2025年前投入约1000辆氢燃料电池物流车。

图片新闻



新春将至年味浓

1月10日,安徽省芜湖市繁昌区繁阳镇城关一小师生在创作剪纸作品。春节临近,人们以各种形式喜迎佳节,城市乡村年味渐浓。

新华社发



河南温县:赶制红灯笼迎新春

1月10日,焦作市温县赵堡镇赵堡村一家灯笼作坊的工人在晾晒红灯笼。春节临近,吉祥喜庆的大红灯笼日益走俏,河南省焦作市温县的灯笼作坊内一派红红火火的忙碌景象,村民们加紧赶制订单,供应节日市场。



做花馍 迎新春

1月9日,山东省青岛市即墨区北安街道王宿庄村的农民在做花馍。春节临近,山东省青岛市即墨区的农民赶制花馍等传统面食,供应节日市场。即墨当地有过年做花馍的习俗,寓意新的一年日子红红火火,生活蒸蒸日上。

新华社发

## 国字宋河屡获大奖 引领豫酒再创辉煌

近日,由河南广播电视台指导,大象新闻主办,东方今报、猛犸新闻联合推出的“出彩中原·2022品牌榜”发布,宋河酒业荣获四项大奖。

品牌榜评选在大象新闻客户端、猛犸新闻客户端及各大官方网站,进行公开、公正、公平投票选举,展示行业高质量发展成果,记录河南品牌企业发展新篇章,活动历时2个多月,有百万网友认真参与评选。宋河酒业股份有限公司科研中心主任李富强荣获“年度匠心人物奖”,国字宋河盛世国尊荣获“年度最具价值产品奖”,秘藏12号宋河粮液荣获“年度最受欢迎产品奖”,鹿邑大曲复合年份621荣获“年度最具潜力产品奖”。

宋河酒业在“出彩中原·2022品牌榜”中荣获人物和产品类四大奖项,代表着行业和消费者对宋河中国名酒品牌和品质的高度认可。大象新闻负责人说:“此次评选白酒类品牌,正是为了梳理出品质好、品牌好的代表性品牌,满足广大消费者对好酒的需求。以此为始,以此为励,宋河酒业必将在精酿好酒、引领消费的大道上阔步前行。”(③12)(侯国防)